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	c/o Hans Ulrich Menke
Mühlenfurt 3
48324 Albersloh
Tel. 02535 / 747
Email: menkehu@web.de



Rechenschaftsbericht 2023
B.f.A. Fraktion im Rat der Stadt Sendenhorst
Vielfältige Aufgaben und Projekte haben das Jahr 2023 zu einem interessanten, arbeitsintensiven und anspruchsvollen Jahr für alle Fraktionen gemacht. Die B.f.A. haben sich dieser Situation gestellt und engagiert als Bürger*innen für aktive Kommunalpolitik in der Öffentlichkeit weiter etabliert:
In mehr als 25 Fraktionssitzungen haben wir auch 2023 eine Vielzahl an gut begründeten und erläuterten Anträgen und Anfragen diskutiert und erarbeitet. 

Hierzu nachstehende Auszüge / Beispiele:
Haushaltsplanberatungen / Haushaltsklausur zum HHPlan 2023
Dez. 2022/
Zur Vorbereitung der städtischen Haushaltsklausur am 14.01.2023 bzw. zu unseren
Jan. 2023
Haushaltsplanberatungen haben wir allein schriftlich eine Vielzahl (67) an Nachfragen, Hinweisen und Änderungs-/bzw. Ergänzungsvorschlägen erarbeitet, geklärt und ggf. entsprechende Anpassungen beantragt. 

Insbesondere die Themen, Haushaltsklarheit und -sicherheit, Steuern, Konzessionsabgaben, Personalausgaben, Finanzierung und Zeitpläne der Sanierung/des Ausbaus der Schul- und Sportanlagen, Unterhaltung der Verkehrswege, Transferleistungen, Unterbringung/Integration der Flüchtlinge, Umsetzung des Brandschutzgutachten sowie die Sicherung der Kulturarbeit in Sendenhorst und Albersloh … waren uns dabei wichtig.
Anfragen zur Hausarztsituation in Sendenhorst und Albersloh
09.02.2023

„Welche Möglichkeiten werden seitens der Stadtverwaltung Sendenhorst gesehen, die Ansiedlung einer zusätzlichen Arztpraxis für Albersloh, z.B. im Rahmen der Wirtschafts-förderung, zu unterstützen?



Ist beabsichtigt, das Anliegen im Zusammenhang mit der Förderung für das „Zukunft Dorf Albersloh - ZiZ“ zu berücksichtigen?



Ist die Verwaltung mit dem absehbar ausscheidenden Arzt bezüglich einer Nachfolge in Kontakt und kann die Verwaltung diesen ggf. dabei unterstützen?“
„Rückschnitt“ des Schutzstreifens zwischen Langen- und Zegen Esch
13.02.2023
„Wer hat den „Rückschnitt“ des städtischen Grünstreifens zu verantworten


Hat die ausführende Firma auftragsgemäß gehandelt oder sind hier gegen die fachliche Betreuung durch die Stadt Fakten geschaffen worden? Hat eine fachliche Begleitung über-haupt stattgefunden?


Wer kommt für den entstandenen Schaden auf; wer trägt die Kosten für die erforderlichen Neuanpflanzungen von Bäumen?

-
Wer kümmert sich um diesen Bereich und wie kann verhindert werden, dass solche, fachlich nicht vertretbaren, Maßnahmen zukünftig nicht mehr passieren?“


Absicherung der Kreuzungssituation im Kohkamp
02.05.2023
„Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit der Geschäftsführung der Grundstücksgesellschaft Sendenhorst und der Straßenverkehrsbehörde, den Bau eines Kreisverkehrs auf der Kreuzung Kohkamp / Rohrlandweg zu prüfen bzw. umzusetzen.“
Integration / Inklusion
03.05.2023
Sprachkurse/Sprachförderung für Migrantinnen/Migranten in Sendenhorst.
Klimaanpassung
27.06.2023
Vorschläge zur Aufstellung und zu den Inhalten eines kommunalen Wassersicherungsplans für die Stadt Sendenhorst bis Ende 2025.
Montessori-Gesamtschule

14.11.2022
„Die Verwaltung wird gebeten, im kommenden BiKuF eine Aufstellung über die Umsetzung der in den vergangenen Haushaltsjahren geplanten Maßnahmen an der Montessori-Gesamtschulevorzustellen und eine vollständige Zeitplanung der in der vorstehenden Übersicht geplanten und bisher nicht umgesetzten Projekte zu erarbeiten und in der Sitzung zu erläutern.

Die Verwaltung wird beauftragt, die bereits mehrfach angesetzte Sanierung der Schülertoiletten schnellstmöglich im Jahr 2024 umzusetzen. Hierbei ist zu prüfen, ob es nicht sinn-haft wäre, gleichzeitig (als gemeinsame Auftragsvergabe) auch die Sanitärräume im Verwaltungstrakt erneuern zu lassen…

Die B.f.A. halten es für sinnvoll, die Geschäftsführung der MGS frühzeitig / vollständiger in die Planungen für die kommenden Jahre einzubinden.“
Kulturarbeit in Sendenhorst

05.12.2023
Der Rat der Stadt Sendenhorst beschließt die Fortführung der bisherigen Projekte / Veranstaltungen der „Stadt der Stimmen“! 


Der Ansatz im Produkt 04281021 „Stadt der Stimmen“ wird um 10.000 € erhöht.  
Einige unserer Vorschläge, Anfragen und Anträge haben zumindest teilweise Eingang in das Verwaltungshandeln bzw. in die Beschlüsse der Politik gefunden.

Wie auch schon in den Jahren davor gilt auch für 2023 wieder, dass die Vielzahl unserer Aktivitäten und die Konsequenz, mit der wir die Probleme angegangen sind bzw. dazu konkrete Ziele und Vorstellungen entwickelt haben, deutlich machen, wie notwendig die B.f.A. für Albersloh und Sendenhorst sind. 
Diese Einschätzung wird durch vielfältige positive Rückmeldungen aus der Bevölkerung bestätigt.
Zum Schluss möchte ich mich bei allen Mitgliedern bedanken, die - in welcher Form auch immer - in vielen Fraktionssitzungen, in den Ausschüssen, im Rat und in der Öffentlichkeit ihren Beitrag geleistet und unsere Positionen gut vertreten haben. 
Hans Ulrich Menke 
Fraktionsvorsitzender

B.f.A. - Fraktion 
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